Білім кілті – бастауышта

Салтанат МУКАНОВА,

Алматы облысы, 

Іле ауданы, 

Ақши ауылы, 

Т.Бокин атындағы  

№41 орта мектептің

бастауыш сынып мұғалімі

ЕТІСТІК
Сабақтың мақсаты: 
– Етістік туралы алған білімдерін толықтыру, сөйлем ішінен етістікті тауып, оған сұрақ қоя білуге дағдыландыру.

– Оқушылардың тіл байлығын, сөздік қорын дамыту. Сауатты, көркем жазуға қалыптастыру.

– Ұжымшылдыққа, сауаттылыққа, тиянақтылыққа тәрбиелеу.

С/көрнекілігі: интерактивті тақта, салайдтар, сюжетті суреттер, үлестірме қағаздар, кестелер.
С/әдісі: Сұрақ-жауап, қорытындылау

С/түрі: Саяхат сабақ

Сабақтың барысы

І. Ұйымдастыру кезеңі

– Оқу-құралдарын түгендеу

– Психологиялық дайындық

Қазақ тілім – өз тілім, ана тілім,

Абай, Мұхтар сөйлеген дана тілім.

Қастерлейді ұл-қызың мәңгі сені,

Болашағым, бақытым, дара тілім!

ІІ. Өткенді пысықтау
– Ертеде Қазақ тілі әлемінде «Сөз таптары» деген үлкен шаһар болыпты. Сол шаһарда  Етістік деген патша  ақылы көркіне сай, білімді болыпты.
Ол патшалықта білімді адамдар тұрады екен. Сол патшалыққа қонаққа барамыз.

1. Жолға шығу. Слайд №1
– Зат есім дегеніміз не? 
– Негізгі және туынды зат есім дегеніміз не?

– Тәуелдік жалғау дегеніміз не?

– Ана деген сөзді 3 жақта тәуелдеп талда.

Етістік патшалығына да жеттік. Мына қақпадан өтуіміз керек.

Ребус шешу:  Етістік. Слайд №2
1-қақпа « Тас қақпа» 

Тапсырма орындауымыз керек.
1. Үй тапсырмасын тексеру. Слайд №3
– Етістік дегеніміз не? (мысал келтір) (Не істеді?, қайтті?, не істейді?, қайтеді?, не қылды?)
5-жаттығу  (дәптерлерін тексеру)  

2. Қонжыққа заттарын жинауға  көмектес. Слайд №4
Не істейді?   Не істеді?

ІІІ. «Күміс қақпа». Слайд №5
1. Күн ретін жазып қояйық. Етістік патшалығында болғандықтан  көркем жазуға Ее әрпін жазамыз. Әдемі, сауатты жазамыз.

Құрамына қарай: дара, күрделі, негізгі, туынды.

Мағынасына қарай: болымды, болымсыз

7-8 жаттығуды орындау.
8-жаттығу  (тақтаға орындау)  

Не істеді?                 Не істейді?

Келді                         Ұшады

оқыды                       жазады

көрді                         сауады

жинады                     байқайды

сүртті                        тарқатады  

ІV.Сергіту сәті

Заттың қимылын білдірген

Іс-әрекетті сездірген.

«Не істейді?», «Не қылды?» сұраққа

Жақсы жауап бергізген.

3-қақпа – «Алтын қақпа».  Оқулықпен жұмыс.
9-10-жаттығу (ауызша).
9- жаттығу.
Төскейден жел еседі,

Төбемнен бұлт көшеді.

Туған жерім мен үшін

Көк майсасын төседі.

Төскей – таудың қия беткейі, биіктеу баурай.

Көк майса – қалың шөп

V.10-жаттығу (ауызша)

Ұйқасын тап. Кекілік, арыстан

Алтын сандықшаға жету үшін мына кедергіден өтуіміз керек. (Арыстан)

11-жаттығу

Өлеңді түсініп оқу.

Маса шағады (қайтеді?).
Ит  қабады (қайтеді?).
Мысық тырнайды (қайтеді?).
Ат кісінейді (қайтеді?).
Алтын сандығым ашылды,

Ішінен жібек шашылды.                            
VІ. Сабақты бекіту

Заттың  жай-күйін білдіреді (ұйықтады, оянды).
Заттың қимылын білдіреді (секірді, биледі).

Етістік   - заттың ісің білдіреді (қазды, екті).
Заттың амалын білдіреді (сезді, көрді, естіді).
VІІ. Бағалау

VІІІ. Үйге тапсырма: 11-жаттығу, 167 бет
